(-)

仲夏的荷都金湖,万亩荷花竞相绽 放,红的像火,粉的如霞,白的似雪,争奇 斗艳。一片片荷叶随风摇曳,荷叶上的 露珠晶莹剔透,闪闪发光。空气中弥漫 着荷叶的清香,沁人心脾。

"美丽荷花荡,轻轻地绽放……"正 在金荷花小学上课的语文老师金丽,手 机铃声突然响了。

金丽接诵电话。"小丽呀,现在有空 吗? 有空你到我家来一下吧。"金丽听出 来了,这是男朋友傅金阳父亲的声音。

金丽怔了一下,心里不免有些好奇, 傅金阳的父亲怎么突然打电话过来,这 也不是不可以,但自己毕竟是未过门的 媳妇,而且以前从来没有接过他的电 话。她回过神来,应了一句:"好,我马 上去。'

下课后,金丽开车去傅金阳家。 路上,她既忐忑不安又满腹疑虑:"这 个金阳,好长时间不跟我联系了。他 有事应该给我打电话呀,怎么能让他 父亲给我打呢?"

金丽经常去傅金阳家。她和傅金阳 是中学同学。从初中到现在,两人相识 整整16年了。今年春节期间,当兵10年 的傅金阳回家探亲,和金丽在一起幸福 地商量着结婚的事

金丽想在国庆节期间结婚。然 而,傅金阳却笑着对她说:"国庆节,其 实也挺好的。只不过我是一名军人,想 选择一个与军人有关的日子结婚,这样 才更有纪念意义。

拗不过傅金阳的坚持,金丽同意把 婚礼放在今年的"八一"建军节举行。他 们相约,结婚时,新娘穿白色婚纱,新郎 穿礼服军装,举办一个有意义的婚礼,永

婚礼时间定下后,傅金阳幸福地归 队了,金丽也一直沉浸在对未来美好生 活的期待中

平时,傅金阳和金丽都是通过电话 或微信保持联系的。因为是军人,傅金 阳很少发视频,更很少发微信朋友圈。 金丽知道,傅金阳有个不好的"习惯",就 是经常会莫名"失去"联系,短则个把星 期,长则一个多月。事后问他,他总是一 句话:"部队执行任务,不能说。"时间长 了,金丽也习惯了,不再问了。只要傅金 阳失去联系,金丽就知道,他又去执行任 务了。

(\Box)

西藏发生特大山体滑坡。灾情发生 后,傅金阳所在的部队接到上级命令,紧 急前往抢险救灾一线。考虑到傅金阳快 要结婚了,部队领导特意让他驻地留守。

员班长,关键时刻他怎么能留守呢?

傅金阳转身跑到队长办公室,张口 就说:"队长,我是技术骨干,又是党员班 长,抢险救灾怎么能丢下我呢,我坚决要 求参加抢险救灾。"

"金阳,你快要结婚了,还是好好筹 划一下婚事吧。再说,其他同志去,也 能行。"

"队长,您不是经常教导我们党员, 关键时刻要以身作则吗? 党员要说到做 到,关键时刻党员要给战士们做好榜

禁不住傅金阳的软磨硬泡,队长终 于同意了。傅金阳高兴地跳了起来。

(\equiv)

到了傅金阳家里,金丽惊讶地发现, 他家来了一些陌生人,其中有2名身穿 军装的人特别显眼。

与往常格外热情不同的是,傅金阳 的父母神情淡漠,一脸木然地坐着,一言 不发。金丽心里猛地一沉,莫非是傅金 阳出事了?

见金丽进门,傅金阳父亲站了起 来,向其中一名身穿军装的中年男人介 绍说:"这是金阳的女朋友金丽。"金丽 向他点了点头。

"我是县人武部政工科的邵干 事。我们接到傅金阳部队的传真,傅金 阳在参加抢险救灾时受了伤,正在医院

金丽脑袋"轰"的一声炸开了。刚 才一进门,看到傅金阳家来这么多人, 特别是看到部队的人,她就已经预感到 傅金阳可能出事了。不过,金丽相信科 学,不就是受了伤嘛,现在医疗技术这 么高、医院条件那么好,傅金阳一定会 被治好的,不必太担心。

(四)

如同往常一样,傅金阳每次执行任 务,从不跟家人讲。除了保密外,他还 深知,每次执行抢险救灾任务,都又可 能流血牺牲,告诉家人,只会让亲人们 日夜担惊受怕。这次去抢险救灾一线, 他谁也没有说。

在抢险救灾一线,傅金阳和战友们 驾驶推土机、挖掘机、装载机,调运机具, 抢运物资,抢救群众,清理障碍,昼夜不 停。他的心里只有一个念头:争分夺秒, 清障排险,早日解除受困群众的危险。

一晃20多天过去了,傅金阳完成 了一阶段抢险清障任务后,驾驶挖掘 机前往下一个抢险地段。这时,意外 发生了,由于山体长时间被河水浸泡, 导致突发山体滑坡,前方一块山石从

一就争,急难险重面前处处冲在前"的党 把拉过战友,转身扑到他身上。山石 击破玻璃窗,直接砸向傅金阳。战友 受轻伤得救,而他却被石块砸中头部, 血流不止,虽经全力抢救,也未能挽回 年轻的生命。弥留之际,傅金阳断断 续续地说了最后一句话:"我对不起金 丽,不能和她举行婚礼了。

> 被救的战友泣不成声:"傅班长, 你本来可以活命的,牺牲的原本是 我呀。

> 这一天,距离傅金阳和金丽准备 结婚的时间还有2个月。

(五)

从上小学起,金丽就知道,中国西部 边陲有个美丽的西藏。那里有举世罕见 的布达拉宫,有世界最高峰珠穆朗玛峰, 有地球上最深的峡谷雅鲁藏布江大峡 谷,夏天五颜六色的格桑花漫山遍野,是 一个令人心驰神往的地方。

在江苏水乡平原长大的金丽,也曾 幻想过无数种方式去西藏旅游观光,但 万万没有想到过,最终以这种方式来到

明知路途遥远,明知西藏海拔高, 可金丽还是来了,一路上辗转奔波,风 尘仆仆。

站在傅金阳牺牲的地方,金丽久久 地凝视着。尽管洪灾过去2个多月了, 但当时特大泥石流带来的大量泥沙,仍 然遗留在河两边,清晰可见。现在河水 清澈,波光粼粼,雪山白云倒映河中,河 岸上树木苍翠挺拔。如果不是傅金阳 牺牲在这里,金丽怎么也想不到,这里 曾发生过特大泥石流,还牺牲了她最心 爱的人。

8月1日上午, 金丽如期赶到列十陵 园。她要来兑现曾经许下的庄严承诺。

这一天,烈士陵园里庄严肃穆,寂

远处,山坡上五颜六色的格桑花,格 外绚丽多彩。天空中,两只白色的和平 鸽,在蓝天白云下自由自在地飞翔。

身穿雪白婚纱礼服的金丽,手捧一 束鲜红的玫瑰,双眼噙着泪水,静静地伫 立在一座墓碑前。墓碑上方贴着一张10 寸彩色照片,照片里一名身穿军装的英 俊小伙子正"含情脉脉"地看着她,那是 她相识相恋16年的心上人

许久,许久,金丽缓缓地走上前,把 鲜花轻轻地放在碑前,双手轻轻地抚摸 着照片,泪水顺着脸颊不断地往下流: "金阳,今天是我们定好的结婚日子,原 本这个婚礼在我们老家举办,可你却长 眠在雪域高原。今天我到你这里来,如 期举行我们的婚礼。'

"你说军人在'八一'建军节这天结 婚礼上我穿着雪白的婚纱很漂亮,我听



作家简介

何春钦,中国微型小说学 会会员,江苏省散文学会会员, 淮安市作家协会会员。当过 兵,立过功,酷爱文学。作品先 后被《人民日报》《中国民兵》 《国防教育》《江苏工人报》《洛 阳晚报》《嘉应文学》等报刊刊 登。诗歌《永远的守岛人》入选 《淮安文学四十年》诗歌卷。

